

# SLOVENSKI DELAVEC

UREDNIŠTVO IN UPRAVA: Ljubljana, Čopova 1 Del. zbornica — Tel. št.: 35-29 — Pošt. čekovni račun št. 17.548 — NAROČNINA: Za člane ZZZ 2 din mesečno, za druge naročnike 3 din mesečno. LIST IZHAJA VSAKO SOBOTO

LETO III.

LJUBLJANA, SOBOTA, 1. APRILA 1939.

ŠTEV. 14.

## PASTI IN SNUBITVE

### Uvodne besede

Iz temeljev našega pokreta je takoj na početku vstal zdrav močan odpor proti idejnemu in praktičnemu cepjenju naših narodnih in stanovskih sil. Proti mnogemu kričanju, ki je za sicer krasnimi gesli svobode in demokracije skrival le svoje razdiralne sile ter trgala delavski stan proč od narodne celote, smo neprestano ponavljali potrebo enotnega stanu v nedeljenem narodnem občestvu. Tako smo bili mi v naših razrvanih prilikah prvi glasniki sloge in občestvene vzajemnosti.

Danes se v našem narodu vsi resni duhovji zavedajo, da je treba, da se iz ljubezni do skupnosti prostovoljno odpovemo mnogim osebnim željam in stremljenjem, utesnimo sami svojo svobodo in skrbno pregledamo meje, do katerih edino v imenu demokracije vsakdo sme, če noče biti grobokop sebi in celoti. Nad težnje grup in poedincev vstaja občestvenost, celota. Za nami prihajajo mnogi drugi kot glasniki sloge in vzajemnosti.

Mnogi mislijo odkritosrčno in pošteno. Čutijo s svojo npravno nepokvarjeno dušo, da so vendar življenski del nerazdružne celote. Ljubijo jo in nočejo, da bi umrli. Pripravljeni so zanjo tudi na žrtve.

Narod sam z nekim notranjim doživljem teži za združitvijo razprtih in razkropljenih moči, v množici vstaja nov val čustvenega razpoloženja, ki osvaja zase srce mnogih, vse zahteva zase.

Npravno pošteti se temu valu iskreno predajo, nase pozabijo in na celoto mislijo. Sto svojih malenkosti odložijo zaradi svoje notranje povezanosti z narodno celoto.

Npravno izprijeni, po duhu in miselnosti narodu odtujeni pa kakor trgovci opazujejo ta zdravi val in hočejo z njim kupčevati zase in za svoje narodu sovražne smeri in tokove.

Prav nič jim ni žal, da so ga desetletja razdvajali, s tujim duhom zastrupljali, za judežve groše prodajali, ga tirali v odpor ter slabili njegovo duhovno slogo ter zunanjo moč. Z dejanji so pokazali, da svoj narod sovražijo, s silo so ga hoteli ukloniti svoji samovolji in svojim koristim. Daleč od naroda so stali takrat, daleč od njega stoje tudi danes. Niso se po srcu vrnili k njegovi celoti in se nikoli vrnili ne bodo. Zato jim manjka prav vseh tistih dragocenih vrednot, po katerih bi mogli še kdaj biti z narodom eno. Zapravili so jih in samo izredni prevrati v človeku, ki jih more pripraviti izključno le milost od Boga, more tu kaj spremeniti.

Tako gledamo mi na ljudi in tabore ob nenadnem povdarjanju potrebe sloge, skupnosti, koncentracije narodnih sil. Narod svoje sile že dolgo zbira. Narod se je sam že tudi koncentriral okrog svojega programa in okrog njegovih zastopnikov. Izven te koncentracije so ostale grupe, ki so po svoji krivdi v narodu osovražene in zato obsojene, da zginejo.

To te grupe čutijo. Zato bi se ob trenutnih dogajanjih, ki s povdarkom zahtevajo naših nedeljenih sil, rade med te nedeljene sile kot ločena telesa vrnila, da podaljšajo svoje življenje — zopet na račun skupnosti.

V katoliškem narodu bi se tako hotel reševati marksizem, bi hotel svoje nepotrebno življenje nadaljevati liberalizem. V svoja jadra bi hotel zajeti veter časa v veri, da jim zaradi časov samih nihče ne bo upal povedati resnice v obraz.

Mi zato pribijemo, da enotnemu narodu ni treba vsrkavati razkrajajočih

elementov. Narodu niso potrebne združene sile razprtih. Njemu je nasprotno potreben popoln poraz narodni celoti ideološko in stvarno nasprotnih gibanj. Narodu je potrebna mesto raznih združenih sil enotna narodna sila s skupno miselnostjo, skupnim čustvovanjem in skupnim delom. Vse drugo je več ali manj golo taktiziranje in borba za nadmodrovanje.

Kdor se zato more k zdravemu narodu še vrniti, naj se vrne v njegovo celoto ves brez pridržkov.

Odloži naj kar ga z njim razdvaja in obžaluje sam v svojem srcu, da je kdaj hodil proti ali vsaj mimo njega.

Naš pokret je v tem oziru hodil ravno pot doslej in jo bo tudi poslej. Nič nas ne bodo zbegale trenutne sence, da bi zato prav ne videli. Mi smo se v tem pravcu preko ZZZ kot stan v celoto vključili in mislimo, da ima narod pravico od vseh zahtevati, da storijo isto. Store naj to ali pa naj zginejo radi resnične moči in koristi enotnega naroda samega.

### Zavrtnjena marksistična Delavska zbornica

Naša delavska zbornica, v kateri že dolga leta vedrilo in oblačijo po svoji mili volji naši socialisti vseh barv, je naenkrat začutila potrebo po skupnih sestankih vseh strokovnih organizacij in celo po stalnem delavskem svetu.

Zelo spretno so nastavili zanjko. Zunanji položaj je na oči nad vse primeren za slične akcije. V resnici pa jih pri nas doma v Sloveniji trenutna dogajanja v socialno politični zakonodaji in nekaterih vzporednih akcijah od socialistov nujno zahtevajo, da socialisti rešijo sebe.

Strah jih je pred rastočo ZZZ. Njej je zanjka namenjena. Njen pohod bi radi zavrlili.

Dokler so namreč druge grupe ZZZ napadale, ovirale njene akcije, sramotile pokret in članstvo, je bilo za našo marksistično delavsko zbornico prav. Nihče ni čutil potrebe, da jih pozove k redu in k skupnemu sodelovanju z nami.

## HOSANA!

Cvetna nedelja! Lepota, sonce in vrisk se v njej preliva in raste z nezadržano silo, ko zelenje in cvetje siplje svoje bogastvo čez zemljo, ki je zimi in mrazu in temi ušla.

Dolge mesece so kakor mrtve počivale sile zemlje v naročju, zdaj so zmagoslavno zopet oživele.

Dolga razdobja je čakalo človeštvo. Kakor v mrazu in temi daleč proč od Boga so hrepenela srca po Soncu, ki temo razprši.

Cvetno nedeljo je po ustih enega naroda zavriskalo v navalu zmagoslavja svoj »Hosana«, ki nikoli več ne utihne.

Cvetno nedeljo so skozi stoletja od takrat vzradoščena srca mnogih. Tudi naša so tu zraven, ker smo v borbi s temo in lažjo sprejeli Luč in Resnico in z njo vstopili v polnost življenja božjih otrok. Bogu vriskamo ta dan tudi mi, bratje delavca — Boga in mu ob cvetju in zelenju pojemo sredi bežnega trpljenja med tovarniškimi dimniki in ob težkem delu, svoj slavospev, svoj večni: hosana!

Ko je pa Del. zbornica uvidela, da ZZZ kljub zapostavljanju tudi s strani D. Z. in kljub vsem napadom ostalih strokovnih organizacij nevzdržno raste in napreduje ter ruši nasprotnika, je prišla na dan s pobožno željo, da našo borbo poveže z vezmi nekakšnega prokuratorja skupnega delavskega sveta, v katerem bi seveda bili v večini naši »ljubi« nasprotniki.

Tako povabilo nam je pisмено poslala dne 18. marca 1939.

Izkušnje in doživetja preteklosti so nas napravila napram marksizmu oprezne. Spregledali smo zato zanjko. V preteklosti jim ni bilo za sožitje in sodelovanje. Tudi sedaj jim tega ne verjamemo. Radi bi nas ohromili, v našo borbo vnesli svoj balast in svojo zmedo.

Centrala ZZZ zato ni šla v nastavljen past in je Delavski zbornici odgovorila na povabilo sledeče:

Ljubljana, 23. marca 1939.

Delavska zbornica

v

Ljubljani.

Potrjujemo prejem Vašega dopisa opravilna št. 555/39-2 z dne 18. t. m. Istega smo na zadnji redni skupni seji načelstva in nadzorstva, dne 20. marca 1939 proučili in Vam sporočamo predloge:

1. glede skupnega delavskega sveta vseh strokovnih organizacij;

2. glede akcije za doseg pogodbene stanja v tekstilni stroki.

Ugotavljamo, da so strokovne organizacije, ki imajo sedaj v Delavski zbornici odločujočo besedo, tako po svojem časo-

pisju, kakor tudi zunaj na terenu v organizacijskem delovanju pa tudi v sami Delavski zbornici v nasprotju s svojim programom — nastopile takoj ob ustanovitvi ZZZ proti naši organizaciji socialno reakcionarno.

Ugotavljamo, da je Delavska zbornica sama hotela preprečiti proti načelom svobode in zakonitim predpisom registracijo Zveze združenih delavcev in je tudi izdala tozadeven odlok, ki ga je na našo pritožbo moral zavrniti minister za socialno politiko.

V sami Delavski zbornici je bila Zveza združenih delavcev s strani predstavnikov ostalih strokovnih organizacij vedno mačehovsko obravnavana tako glede uživanja podpor, kakor tudi glede dodelitve stanovanjskih in organizacijskih prostorov. Ni se upoštevalo ne našega razmaha, ne našega stvarnega dela.

Pri raznih akcijah za delavske interese, kakor tudi v borbi za zaupanje delavstva je bila Zveza združenih delavcev ves čas prav do zadnjih dni s strani v drugih strokovnih organizacijah organiziranega delavstva in njihovega časopisja, deležna nedostojne, delavske časti nevedne borbe.

V odporu proti takim metodam je Zveza združenih delavcev v obrambi le delno vračala milo za drago in je morala sama v borbo za svoje pravice in za pravice slovenskega delavskega stanu. Kljub zgoraj navedenim dejstvom se je lepo razvijala in nemoteno napredovala.

Tako je moralo priti spoznanje, da dosedanja taktika v Delavski zbornici odločujočih strokovnih pokretov niti njim samim ni koristila, kaj šele skupnemu delavskemu stanu.

Zveza združenih delavcev to spoznanje, ki ga brezdvomno posredno izraža citirana odločujoča beseda, tako po svojem časo-

Nadaljevanje na 2. str.







